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Берестецкая Н.В. Формирование мотивации у курсантов-пограничников как способ повышения их 

образовательно-профессиональной подготовки і військовому вищому навчальному закладі.  
Резюме. Статья касается проблемы формирования мотивов в процессе образовательной 

деятельности. Особенное внимание уделяется образования курсантов и особенностям их профессиональной 
подготовки. Поскольку мотивация – это один из наиболее важных аспектов военного образования, то только 
мотивы могут управлять образовательным процессом и направлять его.     

Ключевые слова: мотивация, мотивы, модель, система, самоформирование. 
 

Berestetska N.V.  Forming of motivation of future borderguards as a way of enhancing their educational 
and professional readiness in higher educational military establishment.   

Summary. The article concerns the problem of forming motives in the process of education. The particular 
attention is paid to the cadets’ education and the peculiarities of their educational activity. Motivation is one of the most 
important aspects of military education as only motives can direct and correlate cadets’ educational process.  

Key words: motivation, reasons, model, system, selfforming. 
Одержано редакцією 14.10.2006. 

 
УДК: 811. 161. 2                  С. В. ДАВНЮК 
 

АКТИВІЗАЦІЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ЛІНГВІСТИЧНОЇ 
КОМПЕТЕНЦІЇ СТУДЕНТІВ НА МАТЕРІАЛІ СИНТАКСИСУ 

 
Резюме. Статтю присвячено питанням формування у студентів стійких умінь та навичок 

професійного лінгвістичного аналізу синтаксичних одиниць зокрема складних сурядно-підрядних конструкцій. 
Ключові слова: професійно-комунікативні уміння, професійна  діяльність, складні конструкції з 

сурядністю і підрядністю, конструктивні ознаки, поліваріантність синтаксичної конструкції. 
 

Формування професійної компетенції студентів один із пріоритетних напрямків лінгводидактики вищої 
школи. Йдеться про розвиток професійно-комунікативних умінь  в типових умовах професійної діяльності. 

Важливим завданням вивчення української мови у вищих навчальних закладах є поєднання 
комунікативно-діяльнісного та культурологічного принципів навчання. Опанування мовною системою буде 
результативним та ефективним за умови запровадження на практичних заняттях усіх трьох принципів. А це, 
безумовно, дасть змогу  розширювати знання студентів з теоретичних питань мовознавства, розвивати їх усне і 
писемне мовлення, що сприятиме удосконаленню умінь вільно, імпровізовано здійснювати мовленнєвий акт, 
доцільно використовувати ресурси рідної мови, її культурні джерела, розвивати творчу активність студентів. 

Широким полем діяльності для реалізації такого підходу є лекційні та практичні заняття, на яких 
опрацьовуються теми з синтаксису. І це не випадково, адже у синтаксичному ярусі - завершальній ланці мовної 
структури - знаходять функціональну оцінку всі засоби мови і мовлення. Вивчення синтаксису рідної мови 
потребує від студентів усвідомлення змісту найсучасніших підходів до розгляду різних синтаксичних одиниць, 
зокрема однієї з центральних моделей складних багатокомпонентних речень (СБР) складних конструкцій з 
сурядністю і підрядністю (СКСП). Першорядними визначаються питання теорії синтаксичних досліджень, з 
якими необхідно ознайомити студентів, акцентуючи увагу на аспектах дослідження речення: конструктивному, 
семантичному, комунікативному. Уважне опрацювання теоретичних відомостей і самостійна робота студентів 
сприятиме усвідомленню суті основних аспектів аналізу речення. 

В даній статті ми грунтовніше зупинимося на конструктивних і комунікативних (функціональних) 
ознаках складних конструкцій з сурядністю і підрядністю. 

Конструктивний підхід досліджує речення як конструкцію, якій властива певна будова, представлена у 
вигляді схем. Розгляд речення з такої точки зору підтверджує, що саме конструктивні (формальні) засоби 
становлять ту матеріальну основу, на якій будується науковий підхід у вивченні синтаксичної структури 
речення. 

Складні конструкції з сурядністю і підрядністю мають ряд конструктивних ознак: наявність не менше 
трьох компонентів і двох сполучних засобів у структурі конструкції, розташованих у певній послідовності, 
багатомірність структури, провідний сурядний зв'язок, що виділяється на зовнішньому рівні членування, 
допоміжний (або допоміжні) підрядний зв'язок, що виділяється на внутрішньому (внутрішніх) рівні, 
поліваріантність конструкції, можливість предикативного ускладнення, складність семантико-синтаксичної 
структури і семантико-синтаксичних відношень, мінімальна кількість компонентів, які входять до складу 
конструкції з сурядністю та підрядністю; наявність як мінімум двох сполучних засобів - сполучника сурядності 
та сполучника підрядності (сполучного слова). СКСП є структурою багатомірною, у якій  наявні зовнішні і 
внутрішні рівні членування. Зовнішній рівень членування виділяється за синтаксичною ознакою, тобто за 
наявністю сурядного сполучника. Сурядний зв'язок у цих реченнях є ведучим. Поєднуючись сполучниками 
сурядності (семантичними і асемантичними), частини складних конструкцій з сурядністю і підрядністю на 
зовнішньому рівні членування є синтаксично рівноправними. У СКСП виявляємо  існування  внутрішніх рівнів 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

_______________ 
Випуск 35, 2006. Наукові записки РДГУ. 

132 

членування надзвичайно  важливих у структурі досліджуваної моделі. Кількість внутрішніх рівнів членування 
залежить від виду підрядного зв'язку, який у різновидах СКСП представлений в усіх варіантах. Підрядний 
зв'язок у СКСП репрезентований сполучниками підрядності (семантичними і асемантичними), сполучними 
словами, а в деяких конструкціях і сурядними сполучниками. СКСП є структурою поліваріантною. Виявлення 
різновидів складних конструкцій з сурядністю і підрядністю зумовлюється особливостями поєднання підрядних 
компонентів на внутрішньому рівні членування. На формально-граматичному рівні з урахуванням характеру 
сполучних засобів, що функціонують в СКСП, а також залежно від кількості предикативних одиниць у сучасній 
українській мові виділено дев'ять різновидів моделі СКСП: конструкції з сурядністю і звичайною підрядністю, з 
сурядністю і однорідною супідрядністю, з сурядністю і неоднорідною супідрядністю, з сурядністю і 
послідовною підрядністю визначаємо як центральні. Варіанти моделі з сурядністю і подвійною супідрядністю, з 
сурядністю, однорідною супідрядністю і послідовною підрядністю, з сурядністю, подвійною супідрядністю і 
послідовною підрядністю відносимо до периферійних різновидів. Складні конструкції з підрядністю і 
сурядністю є самостійною моделлю СБР, характерною особливістю якої є функціонування підрядного зв'язку як 
основного, ведучого на зовнішньому рівні членування, і підсурядного зв'язку на внутрішньому рівні, чим і 
зумовлені особливості формально-граматичної структури даної моделі СБР. 

Опрацювання теоретичного матеріалу , усвідомлення суті та значень основних синтаксичних намінацій 
дасть змогу студентам впевнено вживати їх у власній професійній діяльності, пояснювати найважливіші 
процеси взаємодії мовних одиниць різних рівнів у синтаксичному ярусі. 

Розвиток і динаміка мовленнєвих умінь студентів залежить і від правильної побудови системи 
лінгвістичних вправ і завдань, в основі якої поетапне формування практичних умінь та навичок мовної 
особливості студента, комплексний розвиток фахової комунікативної вправності. Саме тому необхідно перейти 
до практичної роботи над аналізом синтаксичних конструкцій. 

Аналіз сурядно-підрядних рішень варто розпочати з трикомпонентних конструкцій, які мають прозору 
будову і нескладну структурну схему, наприклад: 1) На ніч піднялася буря, і все навколо сповнилося шумом, 
немов тисячі химерних істот зібралися на нічну раду й говорили на своїх таємничих мовах (О.Слісаренко); 2) На 
вишгородському пагорбку цвіли вишні, й старезний самотній прадуб, що шумів віттями не один вік, похилився 
над Дніпром вже майже без гілля (О.Довженко); 3) Багато чого я вже забув з тих часів, бо й пам'ять людська 
стирається з літами, але цю маленьку подію пам'ять моя зберегла (Б.Антоненко-Давидович) . 

На базі трикомпонентних СКСП варто провести дослідження використання засобів зв'язку – сурядних і 
підрядних сполучників. Загальна формально-синтаксична характеристика засобів зв‘язку в СКСП суттєво 
відрізняться від характерних сурядних і підрядних сполучників, сполучних слів, що функціонують в 
елементарних складносурядних і складнопідрядних реченнях. В СКСП функціонують усі різновиди сполучників 
і сполучних слів. Студенти, здійснюючи аналіз сполучників в СКСП, розрізняють зв'язкові засоби зовнішнього і 
внутрішнього рівнів членування, класифікують їх, визначають загальні і диференційні ознаки, виявляють їх 
функції, чим активізують свої знання з морфології, розвивають уміння аналізувати, зіставляти різні СКСП. 

Практика засвідчує, що у моделюванні навчального процесу, під час опрацювання тем із синтаксису 
важливо застосовувати як індивідуальні, так і парно-групові технології, діалогічні форми спілкування  
дискусійного характеру. 

Наступним етапом роботи може бути з'ясування особливостей внутрішньої структури предикативних 
одиниць в СКСП, у яких їх три як мінімум. Вони поєднані сурядним і підрядним зв'язком і функціонують як 
одне ціле. 

В трикомпонентних СКСП на зовнішньому рівні членування поєднані одиниці, що становлять прості і 
складнопідрядні речення різної будови: просте + складнопідрядне; складнопідрядне + просте. Внутрішня будова 
простих речень у складі СКСП - здебільшого повні двоскладні речення, наприклад: За лісом широкі поля поволі 
й лагідно спускалися вниз, і віз усе котився вузькою нев'їждженою дорогою, що бігла кривулькою поміж 
озиминою до села (М.Коцюбинський); Я засинаю під грізні вигуки нічної грози, і вві сні мені мариться, що я 
лечу на тому вигнутому луком осокорі, лечу над землею, а в мене за плечима спалахують блискавки, мов крила 
(Є.Гуцало). 

Однак зустрічаються предикативні одиниці, в яких відсутні присудок або підмет. Наприклад: 
Вдивлялися в зоряне небо, але нічого там не могли помітити, хоч журавлиний клекіт ставав усе виразнішим 
(А.Шиян); Садибка - зелений рай, а в ньому Єва з зеленими очима, з ліліями, які придумав (В.Підмогильний); 
Щастя й не в тім, щоб мати свободу, а в тім, щоб боротися за неї, і не так словом, як ділом (П.Загребельний). 
Головне речення в складнопідрядному, що виявляється в СКСП - здебільшого повне двоскладне речення, 
наприклад: І тоді я в розпачі кричу, і знову спів не чути, і лише я один на світі знаю, що казав своїм деревам у 
цей час (Я.Тоян); Читав він тихо, мов розмовляючи до себе, і його шепотіння сипалось по кімнаті, як тужливий 
сніг (В.Підмогильний). У структурі підрядної частини функціонують і повні і неповні предикативні одиниці. 
Зосередивши увагу на внутрішній структурі СКСП, студенти тим самим закріплюють знання про граматичну 
основу речення, повторюють типи односкладних речень, відшукують їх і аналізують. 

Аналіз предикативних одиниць щодо наявності/відсутності другорядних членів дозволяє активізувати у 
студентів уміння визначати поширені і непоширені предикативні одиниці. Наприклад у реченнях: На небі 
раптом замутило, загуло, наче сосновий ліс на вітрі, а чорна хмара так швидко росла чи бігла, що можна було 
слідкувати за нею очима (І.Нечуй-Левицький); Дика груша облита білим молоком, і в тому пахучому білому 
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молоці, що стиха пінилося, бджоли неначе киплять (Є.Гуцало) спостерігаються різні другорядні члени речення, 
причому розміщені вони у будь-яких частинах і компонентах СКСП. 

Оскільки в СКСП предикативні одиниці можуть бути ускладненими і неускладненими, то варто 
запропонувати дослідити засоби ускладнення: однорідні члени речення, відокремлені означення, відокремлені 
обставини, вставні і вставлені конструкції, звертання, вигуки, тощо: Нас віками мордували, палили і різали, 
кидали і гноїли в концтаборах, морили голодом і розстрілювали державність, втоптували в землю і забороняли 
мову, а ми відроджуємося, живемо, ростемо і дужчаємо, воскресаємо з вічності і сяємо на світовому небозводі 
іншим народам, бо маємо незнищенне начало - освіту (Я.Гоян); Знесилений, пригнічений, я опускаюся на 
землю, і вона дає мені своє тепло, що зігріває, відроджує до життя (П.Загребельний); Десь тут велися розкопки 
на валах, і люди п'ють воду з княжої криниці (струмок - джерельце прозоро відзіркує під горою), а на узвишші є 
місцина, що в народі зветься: Золотий Тік (О.Гончар); Дарма! Не жаль мені, що молодою згину, а жаль — о, 
лютий жаль, що пропаду даремно (Леся Українка). 

Комунікативний аспект дослідження речення передбачає аналіз речення як функціональної одиниці. З 
цього погляду СКСП є такою моделлю складних багатокомпонентних речень, яка надзвичайно активно 
використовується майже в усіх стилях мови, регулярно вживається як в усній, так і в писемній сфері 
спілкування. 

Надзвичайно активними є СКСП у мові художніх творів. Як у прозі, так і в поезії СКСП вживаються з 
метою створення художніх образів, замальовок, внутрішніх переживань тощо. 

У цьому плані студентам варто запропонувати дібрати з художньої літератури сурядно-підрядні 
речення, визначити їх структурну особливість і комунікативну спрямованість, потім зіставити з СКСП, що 
дібрані з текстів публіцистичного стилю, у якому вони теж використовуються дуже часто. Кількісно-якісний 
аналіз функціонування СКСП у науковому та офіційно-діловому стилі засвідчує низький комунікативний 
потенціал цих речень, знаходження цих речень є проблематичним. Зіставлення структури СКСП у цих стилях зі 
структурою інших речень спонукатиме студентів активізувати знання про функціональні стилі мови. 
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Резюме. Статтю присвячено концептуальному осмисленню психолого-педагогічних підходів по 

застосуванню шкільних знань фундаментальних наук при вивченні образотворчого мистецтва у вищих 
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